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ŞCOALA DE LA BALCIC – MODEL CULTURAL

Ana Maria Măciucă

Abstract: There are two large interwar cultural creation sites with a special 
place in grounding and setting apart Romanian landscape art: Balchik, with a focus 
on Eastern impressionism, and Baia Mare, with a leaning to Western expressionism 
with Nordic roots.

The equivalent of a major cultural paradigm, Balchik is the solar, meridional 
component of the Romanian artistic space, featuring unitary themes and stylistic 
diversity. The relationship of the many personalities with striking artistic destinies 
with the seaside town of Balchik has generated, in spite of the very diverse attitudes 
and styles, in painting in particular, a unity with its own internal coherence, a unity 
that has its origins in the irresistible draw of this area on those with artistic abilities.   

The ethnic mosaic made up of Bulgarians, Turks, Greeks, Tatars, Armenians, 
Albanians, Germans, Russians and Romanians has made this miniature Orient 
colourful and lively, arousing an intense interest for origins, for the primitive and the 
archaic. The charm exerted, especially in the interwar period, by the Dobrudja towns 
Constanţa, Mangalia, Tulcea, Cape Kaliakra, Kavarna and especially Balchik on an 
entire coterie of artists, confirms once more Cezanne’s early twentieth century theory 
according to which educating one’s eye can only happen in relation with nature.

Key words: Balchik School, Octavian Moșescu, interwar art, light, color, Queen 
Mary, Orient

Privită în ansamblu, istoria artei românești în special și spiritualitatea romậnescă 
în general, sunt marcate în secolul al XIX-lea și al XX-lea de osmoza dintre Orient și 
Occident. Aceasta se explică, în plan istoric, prin interferenţele culturale ale acestei 
perioade de tranziţie, iar în plan subiectiv, prin afinităţile unor personalităţi inconfun-
dabile ale vremii faţă de aceste fascinante areale ale civilizaţiei europene, și nu numai.

În fundamentarea și individualizarea peisagisticii artistice românești un loc 
aparte îl ocupă orașul Balcic din zona Caliacra, sau Coasta de Argint, cum avea 
să fie numit de Regina Maria care și-a construit acolo un palat ce reprezintă și 
astăzi principalul punct de atracţie al orașului. Balcicul, locul în care a avut loc 
întâlnirea dintre Orient, incluzând și manifestările artistice specifice acestuia, cu 
arta românească din secolul al XX-lea, în special cu pictura, este situat la Marea 
Neagră și a aparţinut ţării noastre până în anul 1940 când, în urma Tratatului de la 
Craiova, România a fost constrânsă să cedeze Bulgariei, Cadrilaterul. În perioada 
interbelică Balcicul a fost locul cel mai căutat de către toţi pictorii români ai vremii 
care, ajunși aici, pătrundeau cu sfială, ca într-un templu, în sufletul  orașului, fiecare 
încercând să îi dezvăluie misterele într-un mod propriu.
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Denumit iniţial Kruni, după izvoarele de apă ce izvorăsc din munţi, apoi 
Dionysopolis, în secolul al IV-lea, când a devenit colonie grecească, Balcicul a făcut 
parte în timpurile moderne din Coasta de Argint, zona de la malul Mării Negre care 
întruchipează calea solară a picturii românești marcată de un puternic exotism oriental 
și care a stat la baza creării unui curent cu putere de școală în arta modernă românească.

Balcicul s-a impus în arta perioadei interbelice, „prin relieful monoton sau 
spectacular, prin structura așezărilor sale cu personaje și obiecte figurate sub 
nemișcarea unei lumini aspre, condensate, reflectată de straturi geologice răzvrătite și de 
mare”…„Balcicul a permis orice fel de abordare, în numele modernităţii sau al tradiţiei, 
ca tentaţie a Occidentului recuperat sau a Orientului în fine, regăsit, într-un decupaj de 
timp limitat și probabil de nerepetat în numele istoriei, cu certitudine original și unic în 
numele picturii”. (Doina Păuleanu, 2008, Pictori români la Balcic, 8)

Semnificative pentru Balcic sunt lumina și culoarea. Schimbările bruște, 
uneori totale, colorau orașul într-un mod special, parcă contradictoriu cu diversele 
momente ale zilei, lucru determinant pentru îmbogăţirea paletei de culori a 
artiștilor. De aici a rezultat acea minunată diversitate de personalităţi și stiluri 
care se conturau în atmosfera acestui loc atât de original. Celor mai mulţi dintre 
artiști, raportul subtil dintre lumină și culoare oferit de atmosfera Balcicului, le-a 
prilejuit împrospătarea și revigorarea viziunii plastice proprii, diversificarea gamei 
cromatice folosite finalizate într-un deosebit rafinament al culorilor.

Astfel, Balcicul a pătruns ca temă predilectă în atelierele multor artiști și în 
aproape toate expoziţiile. Fie că era vorba de colecţii individuale sau de saloane 
oficiale, Balcicul era nelipsit. „Fascinaţia pe care o insuflă și întreţine Balcicul este 
stăruitoare: Se pare că și veacurile au locuri de odihnă pe lume, așa ca și păsările 

Fig. 1
FRANCISC ŞIRATO
Dealuri la Balcic
ulei pe carton
32.2x41.2 cm
Muzeul de Artă 
Constanţa
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călătoare. Cum altfel să tălmăcești taina orașului care de mii de ani, pustiit și dărâmat 
de războaie și invazii, se ridică neobosit spre o viaţă nouă lui?”, se întreabă în anul 
1928 pictorul Adrian Maniu. (Doina Păuleanu,  2008, Pictori români la Balcic, 8) 

Până a deveni un curent, o școală era un singur pas. Şi el s-a făcut. Pictura 
românească se îmbogăţește cu o orientare nouă, spre lumină și culoare, datorită 
existenţei acestui oraș deosebit care, fără a avea nimic mediteranean, este 
caracterizat de coordonate geografice și climatice de excepţie, printr-o combinaţie 
stranie dintre mare și deal, prin poezia reliefului chinuit al dealurilor și albul lor 
strălucitor, prin lumina violentă, copleșitoare, „o adevărată simfonie în alb”, după 
cum aprecia geograful George Vâlsan. 

Simpla menţiune a acestui orășel fermecător de la Ţărmul Mării Negre evocă în 
arta românească culorile Orientului, pictorii fiind aceia care au sesizat potenţialul 
expresiv al zonei și care au transformat mica localitate dintr-un sit arhaic într-o 
atrăgătoare staţiune de vacanţă și de creaţie, ale cărei peisaje atrăgătoare includeau 
Dealul Alb, geamia, cetatea sau cimitirul tătărăsc, brutăria și cafeneaua lui Mamut, 
fântâna din cartierul tătărăsc, nenumăratele cafenele în care turcii își fumau tacticos 
tutunul, toate devenind adevărate „motive picturale din a căror recurenţă se poate 
recompune aproape cinematografic viaţa așezării.” (Elena Olariu și Mariana Vida, 
Oglinzile Orientului. Pictură și grafică din colecţiile Muzeului Naţional de Artă al 
României, 1850 – 1950, 2016, 30) (fig. 4)

Libertatea de creaţie a artiștilor era remarcabil influenţată și de starea de spirit 
absolut unică pe care o imprima libertatea comportamentală, un nonconformism 
benefic, care avea să contribuie definitoriu la concretizarea actului artistic: „A fi 
neglijent, a fi desculţ, a fi mai mult despuiat decât îmbrăcat este la Balcic nu atât 
un semn de nepăsare, cât o tacită lege socială… Face parte din farmecul Balcicului 

Fig. 2
NICOLAE DĂRĂSCU
Cimitir tătărăsc la Balcic
ulei pe pânză
73x92 cm
Muzeul de Artă Topalu, 
credite foto: Muzeul de 
Artă Constanţa
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a locui într-o casă fără lumină electrică, a nu avea apă curgătoare, a fi prost servit 
la masă, a primi scrisorile cu mare întarziere, a nu citi ziare […] Dar atracţiunea 
Balcicului este tocmai această viaţă înceată, orientală, care se perindă aici.” (Camil 
Petrescu, Balcicul, Coasta de Argint I, nr. 3, 23 aprilie 1928, 2)

Toate acestea au fost determinante  pentru stabilirea unei legături între sufletul 
și paleta fiecărui pictor, legătură care va depăși limitele timpului.

Nicolae Tonitza, ca de altfel majoritatea pictorilor care au fost atrași an de an 
de magia Balcicului, avea sentimentul că acest spaţiu le-a fost hărăzit, iar poetul 
Ion Pilat i-a dedicat un întreg volum, Balcic, în a cărui prefaţă face o prezentare 
idilică a locului: Balcicul (n.a.) „m-a cuprins treptat ca o iubire nouă, cu nostalgia 
atotputernică a apelor și a luminii”. 

Un rol determinant în atragerea și stimularea tinerilor intelectuali (artiști, poeţi, 
scriitori, actori etc.) care poposeau la Balcic, atrași de ineditul locului, l-a avut 
Octavian Moșescu, primar al Balcicului (1931-1932, 1938-1940), care a fost unul 
din principalii factori catalizatori ai școlii de pictură de la Balcic, din rândul cărora 
făceau parte, printre alţii, Jean.Al. Steriadi, Theodor Pallady, Lucian Grigorescu, 
Dumitru Ghiaţă, Nicolae Tonitza, Samuel Mützner, Nicolae Dărăscu, Francisc 
Şirato, Camil Ressu, Rodica Maniu, Ştefan Dimitrescu, Vasile Popescu ș.a., care au 
realizat lucrări picturale de o deosebită valoare artistică. (fig. 5)

Octavian Moșescu deţine la Balcic postul de director al gimnaziului din 
localitate, unde a avut un rol important în formarea și educarea tinerilor, 
cultivându-le acestora gustul deosebit al artei. Şi-a continuat, în paralel, activitatea 
de animator cultural, înfiinţând în 1928 Universitatea liberă Coasta de argint, în 

Fig. 3
NICOLAE TONITZA
Cafeneaua lui Mamut
ulei pe carton
50x40 cm
Muzeul de Artă Constanţa

https://biblioteca-digitala.ro



104

Muzeul Municipiului București

cadrul căreia au conferenţiat renumiţi scriitori și cărturari, precum și eminenţi 
critici de artă: Nicolae Iorga, Tudor Vianu, Gala Galaction, Camil Petrescu, Ion 
Pillat, Adrian Maniu, Oscar Walter Cisek, Jean Bart etc. Caracterizată de un 
profund democratism, Universitatea liberă Coasta de argint a fost o instituţie 
culturală de marcă, deschisă și minorităţilor naţionale, care a condus la publicarea 
revistei Coasta de argint (1928-1929). Apărută în limbile română, bulgară, turcă 
și armeană, revista a beneficiat de colaborarea, printre alţii, a scriitorilor Adrian 
Maniu, Oscar W. Cisek, Jean Bart, Emanoil Bucuţa etc. O mărturie semnificativă  
pentru popularitatea de care se bucura acest ziar o constituie scrisoarea deschisă 
a lui Adrian Maniu către directorul Octavian Moșescu, în care poetul subliniază 
admirativ calităţile și devotamentul animatorului cultural: „Prietene… ai aprobarea 
tuturor iluștrilor confraţi care, graţie ţie, au venit și au înfăptuit frumoasa muncă 
a Universităţii libere Coasta de Argint. Ești din acei rari oameni care știu să aibă 
iubire părintească pentru o idee și pentru o cetate. Ai dovedit-o odinioară la Viena, 
însufleţind mișcarea istoricei societăţi România Jună, o adeverești din nou la Balcic 
unde ai înălţat până la cultură vilegiatura, iar acum, cu aceeași dezinteresare, te 
străduiești să îmbunătăţești soarta populaţiei localnice. Frumuseţea din acest tărâm 
și bunătatea din sufletul tău, nu pot decât să-ţi aducă izbânda planurilor mari pe 
care ni le-ai destăinuit, idei frumoase, folositoare tuturor.” (Coasta de argint I, nr.11, 
14 octombrie 1928)

Fig. 4
NICOLAE TONITZA
Poarta lui Osman
ulei pe carton
59,5x49,5 cm
Muzeul de Artă 
Constanţa
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Balcicul va deveni locul preferat de artiștii români în perioada interbelică, 
perioadă în care aceștia au format, sub bagheta atât de generoasă din punct de 
vedere spiritual, a lui Octavian Moșescu, o adevărată școală de pictură și au creat 
inestimabile comori picturale.

Toţi cei care fac referinţă într-un fel sau altul la Balcic, se referă la lumină, la 
culoare. Într-adevăr, lumina acestui loc, schimbările ei bruște și totale (în contraste 
semnificative), colorau orașul într-un mod special, contradictoriu parcă cu diversele 
momente ale zilei, lucru determinant pentru îmbogăţirea paletei de culori a artiștilor. 
De aici a rezultat acea minunată diversitate de personalităţi și stiluri care se conturau 
în atmosfera locului. Această idee este foarte fidel sintetizată de Marian Constantin: 
„În imaginaţia artiștilor, Balcicul a focalizat două idei fundamentale pentru pictura 
interbelică, sudul și exoticul, ambele avându-și corespondentul în două concepte 
definitorii ale școlii peisagistice moderne, adică în lumină și în culoare. Pentru mulţi 
dintre ei această întâlnire a însemnat clarificarea unor subtile raporturi lumină - 
culoare, împrospătarea viziunii plastice, dar și diversificarea gamei cromatice, prin 
îmbogăţirea cu tonuri rafinate, apte să redea diafanul complex al atmosferei.” (Marian 
Constantin, Prefaţa la Catalogul expoziţiei Balcicul în pictura românească, 1994, 1) 

Așa cum impresionismul s-a conturat prin lumină și culoare, artiștii francezi, prin 
căutări neobosite de locuri prielnice pentru îmbogăţirea paletei și viziunii picturale, 
descoperind Sudul Franţei, tot la fel Balcicul avea să devină locul cel mai căutat pentru 
exprimarea talentelor din pictura românească, locul menit să adune precum fluturii 
la lumină, pe cei mai înzestraţi pictori ai acelor timpuri. Iată ce afirma Alexandru 
Busuioceanu în articolul intitulat De la Grigorescu la pictorii Balcicului: „Barbizon, 
malurile Senei, Honfleur, Cassis sunt locuri care înseamnă pictură în plin aer, pictură 
impresionistă sau, și mai scurt, pictură. Pentru arta românească Balcicul nu e mai 
puţin. El este pentru pictura noastră modernă, școala colorismului nou […] Balcicul 

Fig. 5
JEAN ALEXANDRU STERIADI
Portretul lui Octavian Moșescu
creion pe hârtie
38,5x27,5 cm
credite foto: colecţie particulară
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nu era însă numai lume turcească și ţărm înflorit de Orient. Era și o revăsare de lumină 
strălucitoare, care făcea din el o vedere fără pereche și un izvor de încântare nesfârșită 
pentru ochiul ademenit de peisaje însorite. Curând, ţărmul scăldat de mare, falezele 
înalte strălucind de reverberaţii, amestecul de culori al caselor și al formelor orașului 
au apărut în pânzele pictorilor noștri, atrași, rând pe rând, și reţinuţi de frumuseţea 
nouă a acestui colţ îndepărtat de lume… Descoperirea lui a însemnat părăsirea locului 
comun grigorescian și întoarcerea în pictura noastră a unor teme noi, inepuizabile, 
asupra cărora și-a putut face încercarea toate formulele de artă și toate temperamentele. 
Marea, lumina, formele capricioase ale naturii, coloritul oriental sau găsit adunate într-
un singur loc pentru a ispiti îndelung pictura noastră… Balcicul a fost într-adevăr ca o 
școală ideală, în care fiecare și-a putut găsi inspiraţia și încercarea propriei personalităţi.” 
(Alexandru Busuioceanu, Scrieri despre artă, 2000, 91).

Rolul lui Octavian Moșescu a fost, prin urmare, determinant în atragerea și 
stimularea tinerilor intelectuali (artiști, poeţi, scriitori, actori etc.) care poposeau 
la Balcic, atrași de ineditul locului, casa sa fiind un loc de pelerinaj deschis în care 
aceștia se întâlneau pentru a schimba impresii de tot soiul sau pentru a admira 
peisajul ce se deschidea de pe terasa casei sale. Meritul cel mai important al său 
este acela de a fi reușit să creeze și să întreţină o ambianţă unică pentru pictura și 
cultura românească, conștient fiind că o dată creat mediul de lucru, artiștilor nu le 
mai rămâne decât să își pună în valoare talentul.

Fiind primar în două rânduri în acest oraș, între 1930 - 1931 și între 1938 
-1940, Octavian Moșescu s-a ocupat de sporirea activităţilor cultural-artistice și 
ajutorarea tinerilor artiști, fiind un catalizator al fenomenului ce se va chema Şcoala 
de pictură de la Balcic. A încercat din răsputeri să atragă și să reţină cât mai mulţi 

Fig. 6
JEAN ALEXANDRU STERIADI
Jean Ahmet Ali
ulei pe carton
100x72,5 cm
Muzeul de Artă Topalu
credite foto: Muzeul de Artă 
Constanţa
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artiști și scriitori aici, oferidu-le, în calitate de primar, terenuri pe care aceștia să își 
construiască locuinţe. Din păcate, pierderea Cadrilaterului de către România în anul 
1940, în urma Tratatului de la Craiova, a făcut imposibilă finalizarea acestor planuri 
ale sale. Dar a sprijinit înfiinţarea și organizarea muzeului local, donând chiar și 
câteva lucrări, în anul 1929, (semnate de Hrandt Avakian, Nicolae Dărăscu, Samuel 
Mützner, C. Petrescu Dragoe și B. Cavarnaliev), existente și acum în patrimoniul 
muzeului. De fapt – așa cum afirma criticul de artă Radu Ionescu: „Istoria Balcicului 
se lega în primul rând de Regina Maria; și de un înţelept primar, mare iubitor de artă, 
primarul Moșescu – colecţionar care a deschis efectiv, după primul Război Mondial, 
locurile Balcicului – artiștilor plastici, scriitorilor, muzicienilor.” (Radu Ionescu, 
Pictura românească interbelică datorează enorm Balcicului, Antic Art, 2006, 6)

Descoperirea cu adevărat a Balcicului ca sit pentru artiști este atribuită însă 
pictorului Alexandru Szatmary, care a însoţit-o pe Regina Maria într-o călătorie 
prin Dobrogea, în anul 1924, popasului pentru Balcic fiindu-i alocat o oră de vizită. 
Acest popas avea însă să se întindă, pentru Regină,  pe durata unei vieţi întregi: 

„Făceam parte din loc și locul făcea parte din mine. Trebuia să ajung stăpâna 
acestui colţ de pământ – aveam nevoie de el […] Şi într-adevăr acest loc de vis deveni 
al meu. Pe el am construit o casă albă, modestă, cu acoperișul plat, în armonie cu 
atmosfera orientală dimprejur. Şi am numit-o Tenha-Juvah, ceea ce înseamnă, pe 
turcește, Cuibul Singuratic.” (Regina Maria, Cum am ajuns la Tenha-Juvah, Analele 
Dobrogei, VIII, Institutul de arte grafice și Editura Glasul Bucovinei, 1927, 1-4).

Fig. 7
VASILE POPESCU
Turcoaice 
(La fântână)
ulei pe pânză
60x49 cm
Muzeul de Artă 
Constanţa
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Palatul Regal al Reginei Maria avea să devină, cu timpul, simbolul Balcicului, 
constituind și astăzi cea mai importantă atracţie de turism cultural a orașului.:  
„Regina a vrut să clădească fără să schimbe nimic din specificul regiunii. Totul trebuia 
păstrat: casele turcești, uliţele strâmte, fântânile – popasuri de odihnă și rugă. […] 
Palatul cu grădinile lui era de fapt o parte a Balcicului. […] Totul alb, cu linii simple, 
amintind stilul constructiv turcesc. Catul de sus mai ieșit peste cel de jos, o clădire 
răsărită parcă din mare, înconjurată de prispe din piatră printre care se strecurau 
canale înguste cu apă curgătoare, prispe peste care se revărsa bogăţia florilor. Prin 
acest dialog între natură și arhitectură, Regina a dat viaţă visului de a face din grădina 
palatului un Eden în care irișii, florile ei preferate, să-i ducă amintirea peste veacuri.” 
(Balcica Măciucă, Balcic, 2001, 26-27)

Echivalentul unei paradigme culturale majore, Balcicul reprezintă în spaţiul 
artistic românesc componenta solară și meridională, caracterizată prin diversitate 
tematică și stilistică. Relaţia cu Balcicul, a multitudinii de personalităţi și de destine 
artistice prezente în localitatea de la malul mării, în pofida numeroaselor stilistici și 
atitudini a generat, îndeosebi în pictură, o unitate interioară proprie, unitate ce își 
are sorgintea în atracţia irezistibilă exercitată de această zonă asupra celor înzestraţi 
cu darul creaţiei.

Mozaicul interetnic format din bulgari, turci, greci, tătari, armeni, albanezi, 
germani, ruși, români a dat culoare și viaţă acestui Orient miniatural, stârnind un 
interes deosebit pentru originar, primitiv, arhaic, imaculat. Farmecul exercitat de 
localităţile dobrogene, Constanţa, Mangalia, Tulcea, Capul Caliacra, Cavarna și, 
mai ales, de Balcic, îndeosebi în perioada interbelică, asupra unei întregi pleiade 
de artiști, confirmă, încă o dată, teoria lui Cézanne de la începutul secolului XX, 
conform căreia educaţia ochiului se face în raport cu natura. (fig. 6; fig. 7).
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